



穴位埋线：疗效与风险并存的传统疗法

◎ 盐源县人民医院 沙建红

近年来，穴位埋线作为一种中医特色疗法，逐渐受到关注。它被广泛应用于治疗失眠、肥胖、胃病等常见慢性病，甚至成为部分人群调理身体、减重塑形的新选择。相比传统针灸，埋线疗法无需每日施针，刺激持续时间更长，似乎更便捷高效。但这种“植入式”的治疗方式究竟有没有科学依据？效果真的可靠安全吗？带着这些疑问，深入探讨穴位埋线的原理、适应证及潜在风险，有助于我们理性认识这一看似神奇的传统疗法。

传统疗法新应用

穴位埋线是基于中医经络学说发展而来的治疗方法，通过将可吸收的蛋白线（如羊肠线或医用蛋白线）植入特定的穴位中，实现对穴位的持续刺激。其原理与针灸相似，均通过激发经络、调和脏腑、疏通气血来治疗疾病。但与传统针灸不同，埋线具有持续作用的特点，一次操作可维持一至两周的疗效，适合治疗慢性疾病或需要长期调理的体质问题，减轻患者频繁就诊的负担。

在操作过程中，医生会根据个体体质和疾病类型选择相应穴位，利用专门的针具将蛋白线植入皮下。蛋白线在体内逐渐被吸收的过程中，对局部组织产生温和而持久的刺激，增强脏腑功能，调节神经系统和内分泌系统的平衡。例如，针对失眠，常选用神门、百会、安眠等穴位，以安神定志；治疗肥胖则常用天枢、大横、脾俞等穴位，以调节脾胃功能、促进代谢；而胃病患者则可能选择中脘、足三里等

穴位，以增强脾胃运化能力、缓解胃部不适。

穴位埋线目前被广泛应用于多种慢性病与亚健康状态的调理，如失眠、肥胖、消化不良、月经不调、慢性疲劳等。特别是在改善睡眠和减重方面，受到不少患者的欢迎。其疗效受个体差异影响较大，适用于症状轻中度、病程较长的患者，为那些对传统西医治疗无明显效果或无法长期用药的人群提供了一种替代选择。

疗效与风险并存

近年来，随着人们对中医药治疗方式的关注增加，穴位埋线因其治疗周期长、无需频繁就诊的优势受到欢迎。部分临床研究和医学观察显示，穴位埋线在改善失眠、减轻体重、缓解胃肠功能紊乱等方面具有一定的辅助疗效。例如，部分小规模的临床试验发现，对比常规针灸，穴位埋线在持续调节神经系统、控制食欲、提升代谢方面有更持久的刺激效果。但需要注意的

是，目前大多数研究样本量较小，缺乏统一的实验标准，尚不能完全证明其疗效具有广泛、稳定的科学性。

患者反馈方面，许多人在接受埋线治疗后表示睡眠质量提升、胃口改善、体重有一定下降。但也有患者反映疗效并不明显，甚至出现局部红肿、硬结、过敏等情况。这些不良反应大多与个体体质、操作手法和消毒不当有关。有些人在埋线后因未按要求避免剧烈运动或接触水源而引发感染，说明此疗法虽然创伤小，但并非无风险。尤其是对孕妇、出血性疾病患者、皮肤病患者等特殊人群来说，穴位埋线不适合使用，操作前应由专业医生严格评估病情和体质。

从医学专家的视角来看，穴位埋线的安全性与有效性在很大程度上取决于操作规范和个体差异。合格医生应具备系统的中医知识与操作经验，选择正规渠道的医用材料，并严格遵循无菌操作原则。此外，患者自身也应理性看待疗效，不应将穴位埋线视为“万能疗法”或“快速疗法”，更不应盲目跟风或选择无资质的机构进行操作。科学评估疗法价值，不仅需要医学实证的不断推进，还需要公众增强健康意识与辨别能力。

穴位埋线作为中医治疗手段的一种延伸，凭借其持续作用和便捷特性，在调理失眠、肥胖、胃病等方面展现出一定潜力。然而，其疗效仍受个体差异和操作规范影响，科学依据尚需更多高质量研究支持。面对新兴疗法，公众应保持理性，选择正规医疗机构并在专业医师指导下进行。只有在科学审慎的前提下，传统疗法才能更好地服务于现代健康需求。◎